

## 馬國華小師資短缺問題刻不容緩 學校聘請臨教需向教育局申請

駐馬來西亞代表處教育組

馬國學校師資不足的問題是常年以來的教育課題，馬國教育部更於去年辦理一次性特別招聘 1 萬 8702 名 41 級別 (DG41) 的老師，以解決國內中小學長期師資短缺的問題。根據星洲日報本(2022)年 2 月 11 日的報導，有鑑於截至目前，依然有不少華小通過董事部或家教協會自費聘請臨時教師(臨教)，以填補相關教師空缺，減緩對學生學習所造成的影響，吉隆坡部分學校已接獲教育局正式通知，指示學校只能依據 MySTEP 系統來申請臨教以及代課老師，不能通過其他機構包括家教協會來聘請臨教。

對此，馬來西亞華校教師會總會(教總) 教總主席謝立意表示，MySTEP 系統涉及繁瑣過程，而且需要長時間等待和經費不足問題，許多學校在實際申請時未能迅速獲得批准，無法在最短時間內解決師資不足問題。他表示，若教育部無法及時派出足夠的教師，除了通過 MySTEP 系統申請，也希望能允許學校董家教在非常時期自費聘請臨教以解燃眉之急，確保學校順暢運作。全國華小校長協會總會長蔡勵佳亦呼籲教育部簡化 MySTEP 程序，讓系統能夠準確和快速解決聘請臨教問題。

馬國教育部為華小不能自聘臨教事作出回應，並指出州教育局所發出的指示是要求校方，尤其董事部或家教協會自費聘請臨教時，須向州教育局報備以及申請，以獲得教師臨時執教准證，若學校在沒有知會教育局下自行增聘教師則是違反教育政策。教育部補充，教育部為確保每一位教師包括臨教，都需要經過基本資格評估，擁有教育專業准證資格方可進入課堂教學，以便保護每名學生利益和安全。約有 400 位教師將在今年 2 月中及 3 月初被派到全國華小。

根據星洲日報本(2022)年 2 月 13 日的報導，各州教育局將妥善處理學校聘請臨教，並期在一個星期內批准學校申請，以便學校能儘快獲得師資，校務得以順暢運作。亦即，學校在提出聘請臨教申請時應以 MySTEP 申請條件為基礎，通過該系統委派的教師薪資將由教

育部支付。在與華教團體領袖的線上會議中，教總秘書長陳清順提議以雙主修解決冷門科目長期缺乏申請者的困境，董總秘書長莊俊隆則建議成立一個專職負責解決華小事務平臺，教育部也表示將向師範總院及教育服務委員會提出該建議，儘早解決華小師資不足問題。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：

1.星洲日報（2022年2月11日）。華小不能自聘臨教 師資短缺雪上加霜。取自

<https://www.sinchew.com.my/20220211/%E5%B0%81%E9%9D%A2%E5%A4%B4%E6%9D%A1%E2%88%95%E6%95%99%E8%82%B2%E8%AF%BE%E9%A2%98->

<https://www.sinchew.com.my/20220211/%E6%95%99%E8%82%B2%E9%83%A8%E6%AD%A3%E5%BC%8F%E9%80%9A%E7%9F%A5%E4%B8%8D%E8%83%BD%E8%87%AA%E8%A1%8C%E8%81%98%E8%AF%B7/>

2.星洲日報（2022年2月13日）。馬漢順：沒阻華小徵聘-教局7天內批臨教申請。取自

<https://www.sinchew.com.my/20220213/%e9%a9%ac%e6%b1%89%e9%a1%ba%ef%bc%9a%e6%b2%a1%e9%98%bb%e5%8d%8e%e5%b0%8f%e5%be%81%e8%81%98->

<https://www.sinchew.com.my/20220213/%e6%95%99%e5%b1%807%e5%a4%a9%e5%86%85%e6%89%b9%e4%b8%b4%e6%95%99%e7%94%b3%e8%af%b7/>